



侦探是个古老的职业。从东汉起，就设有二千石曹掾刑案，隋文帝定六部制后，刑部在各朝各代一直保留并沿革发展，新中国诞生后，公安部的刑侦局一直是最重要的部门之一，后根据社会发展拆出经侦、禁毒等多个业务部门。

与冷冰冰的部门、机构相匹配的，是古今中外一个个神探的名字，甚至包括一些艺术虚拟的人物，从狄仁杰、宋慈、包拯、李昌钰到福尔摩斯、波罗甚至柯南……他们家喻户晓，生动鲜活，一次次解开迷案，还原真相，让坏人受到应有惩罚，让正义得到伸张，为世人所推崇。

与这些遥不可及的神探相比，今天，我们要讲述的是一群就在我们身边的甬城名探。他们各个身经百战，在刑侦岗位奋斗了十数年甚至数十年，每个人都曾参与破获不下500起命案；他们各个身怀绝技，在行业内有很高的威望，是全省的刑侦专家、行家，疑难案件会诊小组的成员；更重要的是，他们有讲不完的故事，其中的曲折和奥妙，远比电影、小说来得精彩。

从本期开始，《警周刊》将推出《甬城名探说奇案》专栏，敬请关注。

三组神秘的脚印

当年慈溪观海卫灭门案如何告破？且看名探如何重建犯罪现场



一个没有犯罪行为和行为结果的现场，就不是犯罪现场。

看起来这像是一句废话，可对刑警叶成立和他的同事们来说，重建犯罪现场，才是寻找真相的开始……

记者 石承承 张贻富



叶成立素描像。周华敏 绘

讲述人：
叶成立

市公安局刑侦支队副支队长、刑事科学研究所所长、痕迹检验高级工程师、浙江省刑侦行家，享受省公安厅特殊津贴，疑难案件会诊小组成员。

安静的临街住宅

2006年3月3日，慈溪市观海卫镇市场路160号，一幢3层高的临街住宅楼，卷帘门紧闭。

左邻右舍每次经过，心中都会暗暗犯嘀咕：都已经三天了，怎么还不见老孙一家开门做生意？

孙家一家三口，老孙夫妇都50多岁，在观海卫的塑料市场做塑料粒子回收生意；儿子小孙26岁，去年刚刚大学毕业。

在过去三天里，已经有不止一拨人来敲过孙家的门：

3月1日下午1点多，一个女孩急匆匆跑来孙家敲门，但一直没人回应。住在孙家对面的老板娘说，这个女孩是小孙的女友，因为自2月28日晚上6点起，就一直打不

一家三口惨遭杀害

一家三口都惨遭杀害。消息传出，众人哗然。

据老孙的一个同行说，老孙夫妇一直从事小本经营，做塑料生意才五六年，之前曾经经营过电风扇配件。老孙在观海卫塑料市场有一间店面，家中另有两间店面平时就用作仓库。儿子小孙去年大学毕业后，在宁波市区一家外贸公司工作，刚注册了一家网络公司，准备与女友一起创业。

据同行反映，老孙夫妇俩为人老实本分，从来没有见他们因为生意上的事与客户

来不及做的晚饭

叶成立是第一批赶到现场的刑警之一，当时他还是市公安局刑侦支队第一大队的大队长。

现场“干净”极了：房间里，肉眼所及，没有血迹；如果不仔细找，根本就发现不了藏在楼梯转角处，被编织袋盖住的尸体。

孙家三口的尸体是并排躺在楼梯转角处的，从里到外，依次是小孙，老孙的妻子和老孙。“从尸体摆放的位置，可以初步判断，最早被杀的是儿子，之后才是老孙夫妻俩。”叶成立说。

二楼是小孙的房间，屋里有被翻、撬过的痕迹。“凶手很有可能是冲着钱来的。”叶成立做出第二个判断。

就在民警对现场进行勘查的同时，大量外围的走访工作也在同步展开。在汇总的诸

多线索中，有两条引起了叶成立的注意：2月28日下午4点05分，小孙从QQ上下线；当天下午4点多，还有人看到老孙夫妇离开市场，冒雨回家。

而在孙家的厨房，看到冷冰冰的灶头，案发当时的大致情景已经在叶成立脑海中浮现——

2月28日下午，天下着大雨，小孙正在家里上网。听到楼下有声响，他下了QQ，跑下楼来看，却被早有准备的凶手一下击中。快5点的时候，老孙夫妻俩收了市场的生意，冒雨赶回家中。还没等老孙夫妻俩反应过来，就已经遭到重击。

外面的雨下得实在太，再加上孙家所在的一排楼房前后距离长达二三十米，而且每户人家都是高墙深院，没有人听到孙家传来的惨叫声。

一种慌张、不安的情绪四散蔓延。老板娘陪着客户去找了老孙家的一个亲戚。大约一个多小时后，亲戚打开了孙家的大门。家里看起来没有人，安静极了，只是这种安静中流淌着一丝血腥味。

在一楼楼梯口的转角处，覆盖在地面上，呈现高低起伏状态的编织袋，像是有魔力似的，在冥冥中吸引着大家的目光。

一狠心，一咬牙，掀开编织袋，眼前出现的一切让在场所有人都惊呆了：孙家三口依次躺在血泊里，其中老孙夫妇两人的脖子上都有明显的刀伤。

红过脸。因为做的是小本生意，孙家的收入并不算宽裕，每年也不过10万元左右。家里除了三四年前自己建的3层楼房和塑料市场一间三四十平方米的店面，再没有别的房产。而老孙夫妇平时也非常节俭，甚至连汽车都没有买。

看起来，孙家三口都不过是安分守己，辛苦谋生的普通人，不像是会跟人结怨的样子。

可是，又为何会遭受如此惨无人道的下场？

三组神秘的鞋印

要在下午4点左右到晚饭之前这短短的时间内，一口气杀掉三个青壮年。尤其是老孙夫妻俩几乎是同时进家门的，单靠一人之力很难办到。

经法医鉴定，每具尸体上都有两种不同的伤口。总该不会是一个凶手施展传说中的“左右互搏”术吧。

那么，凶手究竟有几个？

案发发现场提取到的多种脚印，一度让侦破陷入困境：皮鞋印、拖鞋印，甚至还有棉袜印。

会不会是三个凶手？

经过鉴定，其中一组皮鞋印清晰可见，

确定是其中一名凶手的，而拖鞋印和棉袜印证实属于同一个人。

又到叶成立出马的时候了。在他看来，这又是典型的犯罪嫌疑人“聪明反被聪明误”的结果——

“其中一名凶手进门后，为了防止在屋内留下自己的脚印，特地在皮鞋外套了袜子，因此就形成了棉袜印。但他在杀了一人后，其中一只袜子掉落。自以为聪明的他，就又在皮鞋外面套了一只拖鞋。未曾想，拖鞋太小，皮鞋跟露在外面，形成了皮鞋印和拖鞋印混合的脚印。”

至此，可以断定，案发发现场有两名凶手。

抛弃在杭州的手机

看起来，这像是一起侵财杀人案件，可叶成立总觉得哪里不对劲。

相同性质的案件，总有一定的规律可循。比如像抢劫或盗窃案件，一般极少发生在晚饭前这个时间段。此时大家都争先恐后往家赶，作案风险太大。可偏偏此案的凶手反其道而行，似乎想要致一家人于死地的决心很坚决。

因为一家三口都惨遭杀害。此案引起了省公安厅的高度重视，很快派专家赶赴现场。

循着叶成立的判断，民警对孙家的周边环境做了大量的排查。案发10余天后，犯罪嫌疑人王某浮出水面。

王某，时年60岁，观海卫当地人。他原来是做布料生意的，收入水平在当地还算不错。不过，他喜欢吃喝嫖赌，曾经在上海嫖娼留有案底。他和妻子夏某离婚后，儿子和财产都归妻子，加上自己平时不务正业，日子过得并不轻松。

据孙家亲戚的说法，只有王某跟孙家有矛盾。原本王某和老孙一家并无太多往来，只是夏某和老孙的妻子严某，以及郑某的妻子，三人是关系很要好的姐妹。

当年郑某因资金周转不灵找人借点钱，严某想起夏某有5万元私房钱想要放贷，就顺口对郑某提了一句“要不你找她

借吧。”

夏某把5万元钱借给了郑某，当时还写下了借条，严某既没做担保人，也没做中间人。谁料一年后郑某生意失败负债累累，不知去向。后来，已经离婚的王某知道了借钱的事，把这笔账算到严某头上，多次上门讨钱。

王某不胜其烦就给了他2万元，并声明这是因为王生活困难而“赠送”的，此事也到此为止，双方今后不得再为此纠缠。

王某拿到钱后也安分了一段日子，但一年多后又上门“借”去了2000元。2005年底，王某又一次来到孙家“借”钱，遭到了拒绝。双方发生了激烈争吵，王某恼羞成怒，扬言：“你日子比我好过，这钱你借也得借，不借也得借，不然有你好看。”严某虽不情愿，但为了息事宁人，又给了他2000元钱。

杀人互助组的覆灭

案发后，王某畏罪潜逃。而民警通过对其周围关系的排查，发现了59岁的孙某某有重大作案嫌疑。此人平时经常跟王某在一起赌博，而且在案发后，还毫无征兆地去湖南转了一圈。

当年3月12日，孙某某被警方抓获。据其交代，王某的确是因多年前的债务纠纷，对老孙一家怀恨在心，伺机报复，并唆使自己共同参与作案。作为交换，王某答应事成之后，帮孙某某杀掉他小女儿的前夫一家。

孙某某虽然落网，但作为主犯的王某却切断了和所有亲友的联系，消失在茫茫人海中。警方随后发出通缉令，悬赏捉拿王某，还一度将悬赏金额从3万元提高到5万元，而悲愤的老孙家亲属还另外追加了3万元赏金。

叶成立说，直到2011年12月警方“清网”行动的最后一天，他们才最终找到王某

的下落。原来早在一年前，在福建福州等地流浪乞讨的王某已经死了。警方最终也是通过之前在上海嫖娼时留下的DNA样本的比对，最终确认王某的身份。



案发现场（资料照片）。